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2015年各地中考物理真题考点汇编：12浮力

一、选择题

．（2015福建福州，第11题）2015年3月19日，我国首次用水下机器人在南海3000m深的海底插上国旗。若不计海水密度的变化及水的阻力，机器人在下潜过程中(  )

  A．受到的重力逐渐减小      B．受到海水的浮力逐渐减小
  C．受到的浮力大于重力      D．受到海水的压强逐渐增大

2．（2015重庆A卷，第8题）如图6甲所示，烧杯里盛有6℃的水，小球在水中恰好悬浮。经研究发现，水的密度随温度的变化如图6乙所示。现在烧杯四周放上大量的冰块，在烧杯内水的温度下降到0℃的过程中，假设小球的体积始终不变，关于小球的浮沉情况判断正确的是（    ）


A．先下沉然后上浮
                 B．浮力变小，一直下沉 

C．先上浮然后下沉                     D．浮力变大，一直上浮

3.（2015年重庆市B卷，第7题）弹簧测力计下挂一长方体物体，半物体从盛有适量水的烧杯上方离水面某一高度处缓缓下降，然后将其逐渐浸入水中如图5甲；图5乙是弹簧测力计示数Ｆ与物体下降高度h变化关系的图像，则下列说法中正确的是(  )
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A.物体的体积是[image: image2.png]500cm®



                     B.物体受到的最大浮力是5N

C.物体的密度是[image: image3.png]2.25x10%kg { i



             D.物体刚浸没时下表面受到水的压力是9N

4.（2015四川成都B卷，第4题）在水平桌面上有一个盛有水的容器，木块用细线系住没入水中，如图22甲所示。将细线剪断，木块最终漂浮在水而上，且有2/5的体积露出水面，如图22乙所示。下列说法正确的是(   )
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A.甲、乙两图中，木块受到水的浮力之比是5:3

B.甲、乙两图中，水对容器底部的压强大小相等
C.甲图中细线对木块的拉力与木块受到的浮力之比是2:5

D.甲图中容器对水平桌面的压力小于乙图中容器对水平桌面的压力
5. （2015四川内江，第8题）密度为0.8×103kg/m3的实心木块，轻放于足够深的水中，木块静止后，浸入水中的体积与木块体积之比为(   ) 
A.4:5         B.4:1         C.1:4           D.1:1
6.(2015·江苏连云港，第9题)潜水员潜水时呼出的气泡在水中上升的过程中，体积不断变大。关于气泡所受压强和浮力的变化情况，下列说法正确的是(   )

A.压强变大，浮力变大                       B.压强变大，浮力变小

C.压强变小，浮力变大                       D.压强变小，浮力变小

7.（2015年山东济南，第21题）将一个体育测试用的实心球和一个乒乓球同时没入水中.放手后发现：实心球沉入水底，而乒乓球浮出水面。如图所示，比较实心球和乒乓球没入水中时受到的浮力大小。则(

)
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A.实心球受到的浮力大         C.它们受到的浮力一样大
B.乒乓球受到的浮力大         D.不能确定
8.（2015湖南长沙，第26题）水平桌面上放有甲、乙两个盛水的容器，现把两个形状和体积都相同的物体分别放入两容器中，当物体静止时，两容器中液面刚好相平，如图所示，下列说法正确的是（     ）
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A、两物体受到的浮力相等
B、两容器底部所受液体压强相等

C、两物体的质量相等
D、乙容器中物体密度较大
9.（2015山东滨州，第8题）测量液体密度的仪器叫密度计，将其插入被测液体中，待静止后直接读取液面处的刻度值（图甲）．图乙和图丙的容器中是同一个自制的简易密度计，它是在木棒的一端缠绕一些铜丝做成的，将其放入盛有不同液体的两个烧杯中，它会竖直立在液体中，由图中现象可以判断（  ）
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A．密度计在乙烧杯液体中受到的浮力较大 

B．密度计在丙烧杯液体中受到的浮力较大 

C．乙烧杯中液体的密度较大 

D．丙烧杯中液体的密度较大 

10.（2015湖南常德，第8题）“094型”潜艇是我国自行研制的新一代潜艇当它从深海中上浮而未露出水面的过程中，它受到的海水的(  )
  A.压强减小，浮力不变         B压强减小，浮力增大
  C.压强减小，浮力减小         D压强增大，浮力不变
11.（2015山东泰安，第18题）甲、乙两只完全相同的杯子盛有密度和体积都不同的盐水，将同一个小球先后放入杯中，当小球在盐水中静止时两杯中的液面相平，如图所示。则(  )
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A．小球在甲杯中受到盐水的浮力大于在乙杯中受到的浮力
B．小球在甲杯中受到盐水的浮力小于在乙杯中受到的浮力
C．甲杯中盐水的密度大于乙杯中盐水的密度

D．图中，盐水对甲杯底的压强小于盐水对乙杯底的压强
12.（2015四川遂宁，第6题）对下列四幅图情境描述错误的是(    )
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A．图甲中用电吹风向下吹漏斗中的乒乓球，球不掉落，表明气体压强与气体流速有关

B．图乙中纸片不掉落、杯中的水不流出，证明了大气压的存在

C．图丙中手提袋手柄宽大是为了减小对手的压强



D．图丁中鱼吐出的气泡在上升未露出水面前，水对气泡的压强不变，浮力不变

13.（2015湖北黄冈，第23题）在物理教学研讨会上，王老师用自制教具演示了如下实验：将一只去盖、去底的饮料瓶的瓶口朝下，把乒乓球（直径略大于瓶口直径）放入瓶内并注水，看到有少量水从瓶口流出，此时乒乓球静止（如图）。然后用手堵住瓶口，一会儿乒乓球浮起来了。以下分析正确的是（ ）
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A．图中乒乓球静止时没有受到浮力作用
B．图中乒乓球静止时受到的支持力与受到的重力平衡
C．乒乓球上浮过程中，受到的浮力等于受到的重力
D．乒乓球上浮过程中，受到的浮力始终不变
14.（2015湖南郴州，第18题）如图所示，a、b 是两种物质质量与体积的 关系图像，分别用 a、b 两种物质制成体积相等的甲、乙两实心物体，浸没在水中。松手稳定后（     ） 
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     A.乙漂浮，乙受到的浮力小     B.甲漂浮，甲受到的浮力大  

     C.乙下沉，甲受到的浮力大     D.甲下沉，乙受到的浮力大  

15. （2015山东东营，第8题）如图所示，相同的小球在盛有不同液体的容器中保持静止，四个容器中的液面到容器底的距离相同，则容器底受到的液体压强最大的是(  )
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A                  B                 C                 D
16.（2015山东莱芜，第15题）如图所示，把一小球先后放入盛有不同液体的甲、乙两个容器中，在甲容器中小球漂浮在液面上，在乙容器中小球加速下沉到容器底部.已知:小球在甲容器中受到的浮力为F1，小球在乙容器中受到的浮力为F2,甲容器中的液体密度为[image: image13.jpg]


，乙容器中的液体密度为[image: image14.jpg]


,则下列判断正确的是(   )
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17.（2015湖北鄂州，第21题）在水平桌面上，有两个相同的圆柱形容器，内盛相等质量的盐水。将同一个鸡蛋分别放入其中，鸡蛋静止时如图所示。鸡蛋在甲、乙两杯中所受浮力分别为F1和F2，盐水对容器底部压强分别为p1和p2，则 （   ）
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A．F1＞F2，p1＞p2             
B．F1=F2，p1＞p2   

C．F1＜F2，p1=p2                             D．F1=F2，p1=p2       

18.（2015广东深圳，第23题）如图所示，将边长为10cm的正方体木块放入装有水的烧杯中，木块静止时，上表面距离水面 4cm，g 取 10N/kg，则(
       )
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        A.木块受到的浮力是4N

        B.使木块完全浸没需要4N向下的压力
        C.木块的密度为0.4g/cm3
              D.木块底部受到水向上的压强为103Pa

19.（2015黑龙江齐齐哈尔，第14题）在弹簧测力计下悬挂一个实心小球，弹簧测力计的示数是8N。把实心小球浸没在密度为0.8×103kg/m 3的油中，弹簧测力计的示数是6N，下列说法正确的是  （       ）
A．小球受到的浮力是2N 

B．小球的质量是0.8 Kg

C．小球的体积是2.5×10-4m3 

D．小球的密度是3.2×103g/cm3
20.（2015辽宁大连，第10题）甲、乙物体的密度相同，甲的体积是乙的2倍，将它们叠放在水槽里的水中，水面恰好与甲的上表面相平，如图2所示，现将乙物体取下，当甲物体静止时，甲物体将
[image: image20.jpg][zl




 

A.沉在水槽的底部
B.悬浮在原位置
C.漂浮，水下部分高度与甲的高度之比为1:2

D.漂浮，露出水面部分的体积与甲的体积之比为1:3

21.（2015广安友谊自招，第3题）3. 如图所示，一个充气的气球下面挂一个金属块，把它们放入水中某处恰能静止．现把金属块及气球的位置轻轻向上移一些，则金属块和气球  （       ）
[image: image21.jpg]


 
 A. 仍然静止       B. 向下运动          C. 向上运动       D. 上下振动
22.（2015广安友谊自招，第5题）5. 如图所示，密度分布均匀的圆柱形棒的一端悬挂一个小铁块并一起放入水中，平衡时棒浮出水面的长度是浸入水中长度的n倍。若水的密度为 ρ ，则棒的密度为  （       ） 
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  A.  [image: image23.png]a+l



         B. [image: image24.png]a+l



         C. [image: image25.png](n+1?



       D. [image: image26.png](n+1?




23.（2015湖北十堰，第28题）28.如图，将同一密度计分别放入盛有甲、乙两种液体的烧杯中，它竖直立在液体中，如果密度计受到的浮力分别为[image: image27.png]


、[image: image28.png]


，液体的密度分别为[image: image29.png]


、[image: image30.png]


，则(   )
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A.[image: image32.png]B, 08 > 00,



                     B.[image: image33.png]B, 08 <0



  

 C.[image: image34.png]


                    D.[image: image35.png]



24.（2015四川眉山，第36题）36.一物块轻轻放入盛满煤油的大烧杯中，静止后有160g煤油溢出；将其轻轻放入盛满水的大烧杯中，静止后有180g水溢出。已知煤油的密度是[image: image36.png]0.8x10%g / né*



，则物块在水中静止时的状态及物块的密度分别是(  )

A.下沉，1.1[image: image37.png]<107 kg
s



                     B.漂浮，0.85[image: image38.png]<107 kg
s




C.悬浮，1.0[image: image39.png]<107 kg
s



                     D.漂浮，0.90[image: image40.png]<107 kg
s




25.（2015广东揭阳，第13题）a、b两种物质的质量和体积关系图像如图所示。分别用a、b两种物质制成体积相等的甲、乙两个实心物体，浸没在水中放手，待物体稳定后(   )
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A. 甲漂浮，甲受浮力大        B. 乙漂浮，乙受浮力大
C. 甲漂浮，乙受浮力大        D. 乙漂浮，甲受浮力大

26.（2015·毕节中考）关于压强和浮力知识的应用，下列说法中正确是（    ）
A、潜入水中的潜水艇，潜水越深，所受浮力和压强越大
B、轮船从江河驶入大海，排水量减少
C、水坝的下部总要比上部建的宽些，以便承受更大的水压
D、用密度计测量不同液体的密度时，它所受到的浮力是不同的

二、填空题

1.（2015湖南益阳，第15题）体积均为200㎝3的木块和合金块，放入水中静止时的情况如图所示，已知木块重为1.8N，合金块重为6N，则木块受到的浮力为    N，合金块受到的浮力为     N。
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【答案】1.8   2

2.（2015年重庆市B卷，第12题）如图8所示，将一长方体木块放入水平放置的圆柱形盛水容器中静止时，木块有[image: image43.png]e



的体积露出水面，这时容器底部受到水的压强跟木块未放入水中时相比，增大了120Pa；若在木块上放一铁块，使木块刚好全部压入水中，则铁块的重力与木块的重力之比是       ，这时容器底部所受水的压强跟木块未放入水中时相比，增加了       Pa。
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答案：1:3  160
3.（2015江苏南京，第18题）取一只空牙膏袋，一次将它挤瘪，另一次将它撑开，两次都拧紧盖后先后放入同一杯水中，如图所示．两次牙膏袋的质量m甲和m乙的大小关系是m甲    m乙；两次排开水的体积 V甲和V乙的大小关系是V甲    V乙；两次所受的浮力F甲和F乙的大小关系是F甲    F乙；两次杯底受到水的压强p甲和p乙的大小关系是p甲    p乙．
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答案：=  <  <  <
4.（2015山东德州，第18题）如图13所示，桌面上甲、乙两个相同的容器，有体积相同的实心木球和铜球，容器中分别装有等质量的水和酒精。水、酒精、木球和铁球的密度关系：ρ木＜ρ酒精＜ρ水＜ρ铜．将木球放入水中、铜球放入酒精中（无液体外溢），静止时甲乙两容器对桌面的压强分别为p1和p2； 木球和铁球所受浮力的大小分别为F1和F2，则p1         p2；F1     F2（选填“大于”、“小于”或“等于”）
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【答案】小于  小于
5.(2015·江苏连云港，第15题)皮划艇是一项水上运动项目。如图所示，某次比赛中，两运动员的总质量为145kg，双人划艇的质量为15kg，则该划艇静止时所受的浮力大小为          N，排开水的体积为        [image: image47.png]


。（取[image: image48.png]g=10N/kg, o =1.0x10%kg [ v’



）
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答案：1600  0.16

6.（2015浙江嘉兴，第22题）如图所示，将分别装有热水和冰水的甲、乙两只玻璃杯，在室内放置一段时间，两杯壁都会出现小水珠，其中在内壁出现水珠的是  ▲  杯。乙杯中的冰在熔化过程中受到的浮力将  ▲  。

[image: image50.jpg]L] z
B2 @A



 

【答案】甲    变小
7.（2015上海，第13题）水深 2米处水的压强为 帕；重为 10牛、体积为[image: image51.jpg]5x10%*n?



的石块浸没在水中受到的浮力大小为     牛，它受到重力与浮力的合力大小为     牛。
答案：19600    4.9   5.1

8.（2015江苏苏州，第21题）有质量相同的两个实心球，其密度分别为水的密度的2倍和5倍．把它们分别挂在两个弹簧测力计的下端，然后将两球完全浸没在水中，此时两球所受浮力之比为  ▲  ，两弹簧测力计的示数之比为  ▲  ．

【答案】5:2   5:8

9.（2015年江苏泰州，第38题）如图，一重为0.5N的鸡蛋沉在水底，向水中加入食盐并搅拌，鸡蛋仍沉在水底，此过程中鸡蛋受到的浮力         （选填“变大”、“变小”或“不变”）；继续加入食盐并搅拌，鸡蛋上浮，最终静止时排开盐水的重力         0.5N（选填“>”、“=”或“<”）.

[image: image52.jpg]


 

答案：变大  =

10.（2015浙江湖州，第18题）右图呈现的是体积相同、未打开的普通可乐和无糖可乐浸入水中时的浮沉状况。则质量较大的是            ，受到浮力较大的是            。[来源:学
科[image: image53.jpg]



答案：普通可乐  普通可乐

11.（2015浙江衢州，第20题）篆刻社团的小柯，对篆刻印章的石头的密度进行测量，相关过程及数据如图，则石头的密度为  ▲  g/cm3，再将它浸没在烧杯中的水里，石头受到的浮力为  ▲  N。
[image: image54.jpg]0 FE



 

答案：2.5   0.2

12.（2015广东汕尾，第10题）用手将一重为5N的物体全部压入水中，物体排开的水重5N，此时物体受到的浮力为    N ，放手后物体将      （选填“上浮”、“下沉”或“悬浮”），待物体静止时所受浮力为     N 。
【答案】8         上浮        5
13.（2015甘肃武威，第11题）如图所示是世界上最大的豪华游轮之一“海洋魅力”号，长361米、宽66米、排水量达22.5万吨，满载时吃水深度达30米，可以搭载6320名游客。则满载时船底受到的海水压强约为           帕（[image: image55.png]Oupe = 1000kg /v



），船受到的浮力约为         N（g=10N/kg）.当客人下船后，船受到的浮力将          （选填“变大”、“不变”或“变小”）。

[image: image56.jpg]


 

答案：3×105  2.25×109   变小
14.（2015湖北宜昌，第24题）某一物体的体积为100cm3，密度为0.8×103Kg/m3，把它浸没在水中后放手，它将          （选填“上浮”或“下沉”或“悬浮”），它最终静止时所受的浮力为           N.（水的密度为1×103Kg/m3，g取10N/kg） 

答案：上浮  0.8

15.（2015湖南娄底，第13题）6月1日，由南京驶往重庆的“东方之星” 旅游客轮突遇龙卷风发生翻沉。经过多方营救，截止6月3日，已有14人获救。其中，张辉依靠救生圏在湍急的江水中漂流了10多小时，终于在我省岳阳获救。张辉在江水中漂流时，他与救生圏的总重力      （选填“大于”、“等于”或“小于”）所受总浮力。事故发生后，潜水员潜到水下船舱搜救乘客，在下潜过程中，潜水员受到水的压强不断_____。

[image: image57.jpg]


 

【答案】等于  变大（增大）
16.（2015贵州安顺，第7题）如图4所示，在跳水运动员身体全部入水后继续下沉过程中，所受的浮力  ①  ，受到水的压强  ②  。（均选填“增大”、“减小”或“不变”）。
[image: image58.jpg]


 

【答案】①不变，②增大
17.（2015广东省，第13题）题13图所示为一种自制简易密度计，它是在木棒的一端缠绕一些铜丝做成的，用它来测量液体密度时，该密度计          在被测液体中（选填“悬浮”、“漂浮”或“下沉”）。将其分别放入装有液体密度为[image: image59.png]


和[image: image60.png]


的两个烧杯中，可以判断：[image: image61.png]


         [image: image62.png]


。若该密度计两次测量中排开液体的质量分别为m1、m2，则m1       m2。（后两空选“<”、“=”或“>”）
[image: image63.jpg]iy



 

【答案】漂浮  <  m
18.（2015四川遂宁，第16题）小聪将一实心球放入水中，发现实心球悬浮，此时容器中水深0.3m，容器底受到水的压强为         Pa；取出小球将它切成大小不等的两块，再将它们浸没于水中，发现小块下沉，大块       （选填“上浮”、“下沉”或“悬浮”）。（g = 10N/kg）

答案：3×103    上浮

19.（2015湖北荆州，第27题）2014年9月26日，引江济汉工程正式通水通航，工程有67Km黄金航道、500m3/s的最高流量，已成为中国现代最大的人工运河．一艘排水量100t的货船在航道通行时，船上装有质量为10t的货物，该船满载时受到的浮力为          N；距离水面1.5m下的船体位置受到的水的压强为         Pa．（ g=10N/kg） 
【答案】106（2分）；1.5×104

20.（2015四川泸州，第29题）底面积为2.0×10-2m2 的薄壁平底容器内装有适量的水，把物块放入容器内的水中， 物块静止时漂浮在水面上，浸入水中的体积为1.6×10-3m3 ，容器内水面升高了6cm（容器中水未溢出），则水对容器底部增加的压强为           Pa，物块受到的浮力          N。（ρ水=1.0×103kg/m3 ，g取10N/kg）  
【答案】600    16   

21.（2015湖北襄阳，第32题）把边长为1m的正方体木块放在水中，有2/5的体积露出液面，则木块的密度为_______kg/m3；木块在水中受到的浮力为_______N。
答案：600  6000
22.（2015山东聊城，第16题）潜水艇对保卫我国的南海起着重要的作用．如图所示，潜水艇在水中处于悬浮状态，此时其所受浮力与重力的大小关系为：F浮       G（填“＞”、“＜”或“=”）．当压缩空气将水舱中的水排出一部分时，潜水艇将       （填“上浮”、“下沉”或“悬浮”）． 
[image: image64.jpg]


 

【答案】=   上浮
23.（2015山东东营，第17题）一艘船重为8.0×l04N，当船漂浮在水面上时，船排开水的重力为_________N，此时船排开水的体积为___________m3（g=10N/kg，ρ水=1.0×103 kg／m3）。

【答案】8.0×104（1分）    8（1分）
24.（2015北京，第26题）某热气球充气后体积为3000m3，则该热气球所受的浮力为      N(g取10N/kg,空气的密度取1.29kg/m3)

【答案】3.87×104
25.（2015四川宜宾，第10题）我国首台自主设计的“蛟龙号”载人潜水器.总质量为22t,在下潜实验中成功突破7000m水深大关。随着下潜深度的增加，“蛟龙号”所受水的压强将
        （变大、不变、变小）。当“蛟龙号”悬浮在深海某处时，受到的浮力为        N.(g取10N/Kg)

【答案】变大   2.2×105
26.（2015江苏盐城，第19题）小明探究怎样使物体上浮或下沉，用手将质量为150g,体积为1.6×l0-4m3的苹果浸没在水中，苹果受到的浮力为      N.松手后苹果将     （上浮/下沉/悬浮），最后静止时，苹果受到的浮力是      N.g取1ON/kg.

答案：1.6  上浮  1.5

27.（2015江苏镇江，第19题）如图所示是一辆不慎驶入水中汽车的车门，随着水位升高，车门上A处受到水的压强将         。若车门在水下部分的面积为[image: image65.png]


，受到水的平均压强为[image: image66.png]5x10°Pa



，g=10N/kg，此时车门所受水的压力为         N，相当于        kg水压在车门上。因此，建议汽车不慎驶入水中时，应立即设法从车内逃离，避免生命危险。

[image: image67.jpg]


 

答案：增大  4000  400
28.（2015湖南株洲，第21题）在弹簧测力计下悬挂一金属块，示数是8.1N。当把金属块浸没在水中时，测力计的示数是5.1N。则金属块浸没在水中时受到的浮力为       N，金属块的密度为       kg/m3。已知水的密度为1.0×103 kg/m3。
【答案】．3， 2.7×103
29.（2015江苏常州，第23题）2014年4月，我海军372号潜艇在高密度海水区域内沿水平方向潜航，如图所示．潜艇总质量3.3×103t，体积为3×103m3，高密度海水密度为________kg/m3．潜航时，不慎全部驶入密度为1.02×103kg/m3的低密度海水区域，导致浮力减小了_________N，导致潜艇加速下沉，当仪表显示海水压强为4×106Pa时，潜艇表面1cm2的面积受到海水压力___________N，达到潜艇承受极限．官兵紧急排出水舱内的水，潜艇最终转危为安．(g取10N/kg)
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【答案】1.1×103      2.4×106   

30.（2015江苏宿迁，第15题）我国海军“基洛级”常规潜艇的体积约为3×103m3．在下潜过程中，潜艇受到海水的压强   ▲   （选填“变大”、“变小”或“不变”）；当它浸没在海水中时，受到的浮力约是   ▲   N.（ρ海水=1.02×103kg/m3，g取10N/kg）

【答案】变大       3.06×107  

31.（2015湖北荆州，第27题）27．2014年9月26日，引江济汉工程正式通水通航，工程有67Km黄金航道、500m3/s的最高流量，已成为中国现代最大的人工运河．一艘排水量100t的货船在航道通行时，船上装有质量为10t的货物，该船满载时受到的浮力为          N；距离水面1.5m下的船体位置受到的水的压强为         Pa．（ g=10N/kg）
答案：106   1.5×104
32.（2015黑龙江齐齐哈尔，第27题）两个质量相等质地均匀的实心球甲和乙，它们的体积之比V甲：V乙=1:3，则它们的密度之比ρ甲：ρ乙=       ；现将甲、乙两球放入装有足够深的水的容器中，当它们静止时，水对两球的浮力之比为F甲：F乙=2:3，则乙球的密度为ρ乙=        kg/m 3。

【答案】3:1   0.67×103
33.（2015山东烟台，第16题）一艘远洋轮船装上货物后，发现船身下沉了一些，则它受到的浮力       （填“变大”、“变小”“不变”）．当船由内河驶入大海后，船受的浮力     （填“变大”、“变小”“不变”），船相对于水面将      （填“上浮”、“下沉”“不变”）． 
【答案】变大  不变  上浮

34.（2015甘肃平凉，第11题）如图所示是世界上最大的豪华游艇之一海洋魅力号，长361米、宽66米，排水量达22.5万吨，满载时吃水深度达30米，可以搭载6320名游客，则满载时船底受到海水压强约为      帕。（海水的密度是1000千克/立方米）船受到的浮力约为        N（g=10牛/千克）。当客人下船后，船受到的浮力将      （选填变大或变小或不变）
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【答案】3×105  2.25×109   变小

35.（2015·毕节中考）如图所示，把一个边长为10cm的正方体木块放入水中，静止时，木块有[image: image70.png]


的体积浸入水中，此时木块受到的浮力是      N，木块下面受到水的压强是          Pa，木块的密度是       kg/m3。（g取10N/kg）
[image: image71.jpg]


 

解析：本题考查阿基米德原理应用、压强和密度计算。（1）块有[image: image72.png]


的体积浸入水中，则V排=[image: image73.png]


V木=[image: image74.png]


×（0.1m）3=6×10-4m3，

木块受到浮力： F浮=ρ水gV排=1000kg/m3×10N/kg×6×10-4m3=6N；
（2）由于木块漂浮在水面上，浮力与下表面受到水的压力相同即F压= F浮，则木块下表面受到水的压强为：P=[image: image75.png]


；
（3））因为木块漂浮，则F浮甲=G木=m木g，所以
[image: image76.jpg]


 

木块的密度：

[image: image77.jpg]m#__0.6kg
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答案：6N    600Pa     0.6×103kg/m3
36.（2015新疆维吾尔，第12题）我国首台自主设计研发的载人深潜器“蛟龙号”从3000m深处下潜到5000m深处时，它受到的浮力将     （选填“变大”、“变小”或“不变”）。当下潜到7000m时，它承受海水的压强是         Pa。（海水的密度取1.03×103kg/m3）

【答案】不变  7.21×107
37.（2015新疆维吾尔，第14题）某物体的质量是100g，体积为4×10-5m3，则密度为       kg/m3；用手向下压该物体使其浸没在水中，此时物体受到浮力为      N，松手后物体将       ．（选填“上浮”“下沉”或“悬浮”）（ρ水=1.0×103kg/m3）
【答案】2.5×103   0.4  下沉  
三、作图题

1.（2015山东聊城，第21题）如图甲所示，小球漂浮在水面上静止，请画出它所受力的示意图．

[image: image78.jpg]


 

【答案】如图所示

[image: image79.jpg]


 

2.（2015山东东营，第18题）如下图所示，小球悬浮在水中。请在图中画出小球所受浮力和重力的示意图。

[image: image80.jpg]


 

【答案】如图所示

[image: image81.jpg]


 

3.（2015海南省，第18题）请在图乙中画出木块受到浮力的示意图，并标注浮力的符号．

[image: image82.jpg]


 

【答案】如图所示

[image: image83.jpg]


 

4.（2015湖北十堰，第35（2）题）（2）体积为[image: image84.png]120cm®



的物块，重1.8N，将它浸没有水中（如图）。在图中画出松开手时，该物块受力的示意图。

[image: image85.jpg]


 

答案：如图所示：

[image: image86.jpg]


 

四、实验探究题

1．（2015福建福州，第29题）（3分）小华在探究浮力大小与哪些因素有关的实验中，做了如图19所示的实验：
[image: image87.jpg]


 
(1)比较甲和乙可知，物体受到的浮力F浮＝__________。（用图中的物理量符号表示）
(2)分析乙和丙可知，弹簧测力计测得拉力大小关系是：F 1 _____ F2（选填“＞”、“＝”或“＜”）。

(3)通过乙和丁的探究，不能得到浮力大小与液体密度的关系，其原因是_____________不同。

1.（1）[image: image88.png]


  （2）＜  （3）排开液体的体积
解析：（1）根据称重法测浮力可知：[image: image89.png]


；（2）分析乙和丙可知，弹簧测力计测得拉力大小关系是：F 1 ＜F2；（3）要探究浮力大小与液体密度的关系，应采用控制变量法，保持排开液体的体积相等；由图乙和丁可知，两种液体的密度不等，排开液体的体积也不等，因而不能得到浮力大小与液体密度的关系。

2．（2015重庆A卷，第17题）小冉在探究“浮力大小与哪些因素有关”的实验中，用到如下器材：分度值为0.1N的弹簧测力计，底面积为5cm2、高度为6cm的实心圆柱体铜块，相同的大烧杯若干，水，密度未知的某种液体，细线等。

[image: image90.jpg]


 

（1）小冉进行了如图14所示的实验：A步骤所示弹簧测力计的示数为        N；用弹簧测力计挂着铜块缓慢地浸入液体中不同深度，步骤如图B、C、D、E、F所示（液体均未溢出），并将其示数记录在下表中：

	实验步骤
	B
	C
	D
	E
	F

	弹簧测力计示数/N
	2.6
	2.5
	2.4
	2.4
	2.3


（2）在实验步骤B中铜块所受浮力F浮=      N。

（3）分析实验步骤A、B、C、D，可以说明浮力大小跟                            有关；分析实验步骤A、E、F，可以说明浮力大小跟            有关。

（4）小冉用表格中的数据算出了某种液体的密度是             kg/m3（结果保留一位小数），还算出了步骤B中铜块下表面受到水的压强是        Pa，并发现步骤B、C、D中铜块下表面受到水的压强随着深度的增加逐渐         （选填“增大”或“减小”）。
（5）小冉在步骤B的基础上继续探究：保持铜块下表面所处的位置不变，把弹簧测力计的拉环固定在铁架台上，缓慢向烧杯内加水，发现弹簧测力计的示数逐渐            （选填“增大”或“减小”）；当所加水使铜块刚好浸没时（水未溢出），烧杯底部受到水的压强增加了     Pa。（已知在一定范围内，弹簧受到的拉力每减少0.1N，弹簧的长度就缩短0.1cm）

答案：（1）2.7  （2）0.1  （3）排开液体的体积  液体的密度  （4）[image: image91.png]13x10°



  200  增大  （5）减小  420
3.（2015年重庆市B卷，第1７题）某兴趣小组在探究浸在液体中的物体所受浮力大小规律的实验中，做了如图14所示的实验，将同一物体A逐渐浸入到密度为[image: image92.png]


的液体中，并通过观察弹簧测力计的示数的变化规律，得出以下一些结论：
[image: image93.jpg]


 

（1）分析比较实验序号甲、乙、丙可初步得出结论：当液体的密度相同时，物体排开液体的体积越大，物体受到的浮力越       ；分析比较实验序号         可初步得出结论：当排开液体的体积相同时，物体所受浮力与浸没在液体中的深度       （选填“有关”或“无关”）。

（2）由实验可知A物体的重力为      N，A物体浸没在液体中时所受到的浮力是      N。
（3）同组的小薇同学继续用下面的方法测出了金属块B物体的密度，她具体操作如下：

1取边长为a的正方体木块放入装有适量该液体的烧杯中，待其静止后用刻度尺测出有[image: image94.png]


高度露出液面，如图15甲所示，则木块浸入液体中的深度是         ，木块底部所受液体的压强是         （以上两空均用相关的物理量表示）。

2将B物体放在木块中央静止后用刻度尺测出此时木块露出液面的高度为[image: image95.png]


，如图15乙。
3用体积可忽略不计的细线将物体B系在木块中央，放入液体中静止后测出此时木块露出液面高度[image: image96.png]


，如图15丙。
[image: image97.jpg]


 

4则B物体的密度[image: image98.png]


                （用相关的物理量表示）。实验结束后同学们展开了激烈讨论，认为小薇同学的操作还是有一些不足，请你说出一条不足之处：

                                                                         。

答案：（1）大  甲、丙、订  无关  （2）6  2  （3）①

     ④
4.（2015广东广州，第24题）除图30中的仪器外，还可提供足够的水（密度为[image: image99.jpg]


），测量漂浮在水面的玩具鸭所受重力. 简要写出合理方案（可用画图或文字表述），并用题目所给及所测的物理量推导出玩具鸭所受重力的表达式。（玩具鸭不放入量筒）.
[image: image100.jpg]A
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答案：（1）在水槽中注满水，将玩具鸭轻轻放入水中，观察到玩具鸭漂浮在水面上并有一部分水溢出水槽；（2）在量筒中装入适量的水，测出其体积V1；（3）将玩具鸭轻轻从水中拿出；（4）将量筒中的水慢慢注入到水槽中直到水槽被重新注满，测出量筒中剩下部分水的体积V2；（5）玩具鸭的重力为：[image: image101.png]G=Fy = pyely = pxeli-73)



。

5．（2015浙江宁波，第23题）课前，小科和小思对物体浸没前受到的浮力大小与浸入水中的深度是否有关，有不同的猜想，于是用相同的长方体重物，分别以甲图和乙图的方式进行实验，并获得如下数据：www 
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(1)分析小科测得的数据可以得出：浸没前，物体受到的浮力大小随浸入水中的深度增大而   ▲  ，小思的数据也说明了这一点。 
(2)综合分析两个人的数据却发现，第(1)小题的结论是不正确的，其中  ▲   两次实验数据可以证明这一点。(填实验序号) 
    课后，小科和小思才知道，物体受到的浮力大小随排开水的体积增大而增大。

【答案】(I)增大(2) 2和4(或2和5. 3和6）
6.（2015浙江台州，第27题）小柯在一根一端密封的空心玻璃管下端绕上一段细铁丝，制成一支自制密度计，用它来测量液体密度，测量过程中杯内液体
总量没有变化。
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（1）当密度计在杯中漂浮时，液面高度在A处（如图甲）。此时，密度计受到的浮力    重力（选填“＜”、“=”或“＞”）。

（2）使用中，小柯发现细铁丝很容易滑落，于是他改变这段细铁丝的形状，并把铁丝置于玻璃管内，再次测量同一杯液体密度（如图乙），杯中液面将    （填“上升”、“下降”或“仍在A处”）。
【答案】（1）= （2）下降
7.（2015四川资阳，第12题）（6分）酱油是一种密度略大于水的居家常用调味品。小明学习了密度测量的有关知识后，设计了一个测定家里所用“临江寺”牌酱油的实验。

所用器材有：一个边长为L的正方体小塑料块，两只小碗，一把刻度尺，水和酱油。

小明拟定的实验步骤如下：

A．往一只小碗中加入适量的水，让正方体小塑料块漂浮在水面上，在水面位置处做上标记；
B．取出正方体小塑料块，用刻度尺量出小塑料块浸没在水中的深度h；

C．往另一只小碗中加入适量的酱油，让正方体小塑料块漂浮在油面上，在油面位置处做上标记；
D．取出正方体小塑料块，用刻度尺量出小塑料块浸没在酱油中的深度d；

已知水的密度为ρ，则：
（1）正方体小塑料块的质量m=_______________；
（2）正方体小塑料块所受水的浮力F1__________所受酱油的浮力F2（选填“>”、“=”或“<”）；
（3）“临江寺”牌酱油的密度ρ′=_______________。
答案：（1）[image: image105.png]


；（2）=；（3）[image: image106.png]



8.（2015四川自贡，第26题）右图是探究影响浮力大小因素的实验。 
（1）由甲、乙两图可知物体在水中受到的浮力是__________  N。乙图中，若将绳子剪断，物体将__[image: image107.jpg]


___________（选填“上[image: image108.jpg]


浮”、“悬浮”或“下沉”）。 

[image: image109.jpg]


 
（2）由乙、丙两图可知物体所受浮力大小跟浸没的深度_________ 关（选填“有”或“无”)。 
（3）如果要探究物体受到的浮力与物体的重力是否有关，可以选择图所示的_____________两个物体，将它们浸没在____________液体中，测出所受浮力的大小来进行比较。 
（4）本实验中，主要采用的方法是________________     。
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【答案】（1）1，下沉  （2）无 （3）C、D  同种 （4）控制变量法
9.（2015年江苏泰州，第47题）（7分）有一种巧妙测量人体血液密度的方法，测量前需先用天平和量筒测定几种硫酸铜溶液的密度备用。

（1）测量前，应把天平放在                上，当移动游码至零刻度处时，指针偏向分度盘的右侧，则应将平衡螺母向       调，使指针指在分度盘的中央。

（2）接下来的测量步骤如下：

1往空烧杯中倒入适量的硫酸铜溶液，测出烧杯和溶液的质量为49.2g；

2将烧杯中的一部分溶液倒入量筒，读出量筒中溶液的体积为20mL；

3测出烧杯和剩余溶液的质量，砝码及游码的位置如图所示。
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将下面的实验记录表填写完整：
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（3）测定血液密度时，具体操作如下：在几支试管中分别装入密度已知用不等的硫酸铜溶液，然后向每支试管中滴入一滴待测血液，只要看到哪一支试管中的血滴处于悬浮状态，就知道被测血液的密度了。这是为什么？请利用所学知识，简要分析，写出推理过程。分析推理过程：                                                         （2分）

答案：（1）水平台上  左  （2）28.2  21  1.05  （3）悬浮时浮力等于重力，[image: image113.png]


，[image: image114.png]


，所以[image: image115.png]Pu = Py



。

10.（2015浙江义乌、绍兴，第35题）将一密度比水小的木块，系好绳子后放入甲图容器中，并把绳子的另一端固定在容器底部的中央。然后沿器壁缓慢匀速倒入水（忽略其他因素影响），容器中水与木块位置变化如乙图。请你在丙图中画出木块从加水开始到被完全浸没后的过程中浮力随时间的变化情况图，并说出各段变化的理由。（温馨提示：[image: image116.png]


时木块恰好离开杯底，[image: image117.png]


时绳子刚好拉直，[image: image118.png]


时木块刚好完全浸没。）

[image: image119.jpg]


 

答案：如图所示，因为[image: image120.png]By = g8V



，密度[image: image121.png]


和g不变，[image: image122.png]


越大，浮力越大；从0到[image: image123.png]


加水过程中，木块没有离开杯底，木块排开水的体积增大，浮力增大；从[image: image124.png]


到[image: image125.png]


加水过程中，木块离开杯底处于漂浮状态，排开水的体积不变，浮力不变；从[image: image126.png]


到[image: image127.png]


加水过程中，绳子拉直，木块排开水的体积又不断变大，浮力再次变大；从[image: image128.png]


到[image: image129.png]


加水过程中，木块完全浸没，排开水的体积不再发生变化，浮力也不再发生变化。
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11.（2015湖北宜昌，第29题）在探究影响浮力大小因素的实验中，同学们提出了下列4种猜想：   

猜想1：浮力大小与液体密度有关。 

猜想2：浮力大小与物体浸入液体的体积有关。  

猜想3：浮力大小与物体的形状有关。   

猜想4：浮力大小与物体所受重力有关。 

[image: image131.jpg]


 

⑴ 如图所示，小明把一个柱状固体挂在弹簧测力计下，使它浸在液体中的体积逐渐增大，观察到弹簧测力计的读数逐渐减小，此实验说明猜想           是正确的。 

 ⑵如图，小明将同一石块浸没在水和盐水中，此实验室为了验证猜想           。实验中，观察到石块浸没在盐水中静止时弹簧测力计的示数小，则说明石块在盐水中受到的浮力           （选填“大”或“小”）。
 ⑶为了验证猜想3，小明将同一橡皮泥捏成不同形状，先后放入水中，发现有的漂在水面上，有的下沉，由此得出结论，浮力的大小与物体的形状有关，请指出他的实验方法的错误 是                                  。 

 ⑷为了验证猜想4，小明将重力相同而体积不同的铁块和铝块浸没在水中，观察到所受的浮力大小不相等，由此得出结论，浮力的大小与物体的重力大小无关。请指出他的实验方法的错误 是                             。
答案：（1）2  （2）1  大  （3）没有控制橡皮泥浸入液体的体积相同  （4）没有控制物体浸入液体的体积相同，没有改变重力的大小
12.（2015山东临沂，第33题）在“探究浮力大小与哪些因素有关”实验中，李娟同学将一块重4.2N的铁块悬挂在弹簧测力计的挂钩上

[image: image132.jpg]


 

（1）当她手提弹簧测力计将该铁块缓慢放入水中的过程中，发现弹簧测力计的示数逐渐变      ，说明物体排开液体的体积变大，所受浮力变      
（2）实验过程中，若弹簧测力计的示数如图所示，此时铁块所受浮力为     N

(3)当铁块完全浸没在水中后，改变它在水中的深度，弹簧测力计的示数将        ，说明浸没在液体中的物体所受浮力与浸没的深度          。

【答案】（1）小     大  （2）0.4   （3）不变； 无关

13.（2015广东省，第22题）如题22图所示，台秤上放置一个装有适量水的烧杯，已知烧杯和水的总质量为600g，杯的底面积为100cm2,将一个质量为600g、体积为300cm3的长方体实心物体A用细线吊着，然后将其一半浸入烧杯的水中（烧杯的厚度忽略不计，杯内水没有溢出，g=10N/kg)。则：     

[image: image133.jpg]


 

 ⑴ 物体A的密度是       g/cm3，当物体A的一半浸入水中后，如图，水对烧杯底部的压强增大了         Pa。    

  ⑵物体A所受的浮力为       N，细线对物体A的拉力为      N,台秤的示数为      N，此时烧杯对台秤的压强为          Pa.

【答案】（1）2   150  （2）1.5   4.5  7.5   750

14.（2015湖北襄阳，第38题）（2分）某同学为验证漂浮在水面上的木块受到的浮力大小是否符合阿基米德原理，他[image: image134.jpg]


进行了如图所示的实验。
（1）分析图中提供的信息，可知图丁中木块所受浮力大小为         N。
（2）根据图乙和图戊两次测量的目的是间接测量                        。
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答案：（1）1.2  （2）木块排开水所受的重力
15.（2015江苏淮安，第23题）（3分）在“探究影响浮力大小的因素”实验中，物体A静止时，弹簧测力计示数分别如图所示，请回答下列问题：

（1）物体A受浮力大小与_____________和_____________有关。

（2）物体A完全浸没到水、盐水中所受浮力大小之比为__________

[image: image136.jpg]


 

答案：（1）液体密度  排开液体的体积  （2）5：6

16.（2015江苏无锡，第25题）（7分）小明利用l8cm长的吸管、细铜丝、石蜡等材料自制密度计．   
（l）制作密度计的过程中，需要一个盛放液体的容器，现有250mL的量筒和400mL的烧杯供选择．则小明应选择__________．

（2）小明将自制的密度计放入水中，发现密度计不能直立漂浮，其原因可能__________.

改进后小明将密度计放入水中，用刻度尺测出吸管露出水面的长度是10.8cm，则吸管浸入水中的深度h水=__________cm.小明将该密度计放人某液体中，吸管浸入液体的深度为9cm，则此液体的密度是多少？(ρ水=1.0×103kg/m3) 

（3）小明的同学也用吸管制作了密度计，他发现密度计相邻两刻度线之间的距离太小，导致用此密度计测量液体密度时误差较大，为此同学们提出了如下改进方案，其中可行的是
A．换大的容器做实验          B．换细的吸管制作密度计
C．换稍长的吸管制作密度计    D．适当减小密度计的配重
答案：（1）400mL的烧杯  （2）重心过高（底部没缠细铜丝、底部细铜丝质量太小）  （3）7.2  0.8×103kg/m3   （3）B

17. （2015山东威海，第19题）如图15是教科书中一个“观察与实验”栏目的截图，在图示器材的基础上增加一个量筒，请你借鉴图示的实验方法，设计一个测金属箔的密度的实验，要求：

（1）写出简要的实验步骤，并用字母符号表示有关的物理量．
（2）写出金属箔的密度表达式．
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【答案】（1）?向量筒中倒入适量的水，记下水的体积为V1  

        ?把金属箔卷成空心形状，让其漂浮在量筒的水面上，记下水面到达的刻度为V2
        ③用手将金属箔按入水中使其浸没，记下水面到达的刻度为V3
     （2）ρ=（V2-V1）ρ水/（V3-V1）
18.（2015湖北鄂州，第31题）如图所示是小新同学验证阿基米德原理的一个实验过程图：
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 （1）如果是你做这个实验，为了减小误差，

   则图中的操作步骤顺序为            。
    （2）图中           两个步骤是为了测量浮力的大小。
    （3）下面是小新同学实验时设计的表格及填写的实验数据
	实验
次数
	物重
G/N
	物体浸没水中测力计示数F/N
	桶与排出水总重G1/N
	空桶重
G0/N
	浮力
F浮/N
	排开水重
G排/N

	1
	1.2
	0.7
	1.1
	0.6
	0.5
	0.5

	2
	2.0
	1.5
	1.0
	0.6
	0.5
	0.4

	3
	2.4
	1.7
	
	0.6
	0.7
	0.7


    ①请你将该表格第三行数据补充完整。
②小新同学在进行数据分析时，发现第二次实验数据与其他两次反映的规律不相符，为了得到结论，他将第二次实验中G1的数据改为1.1N，G排的数据改为0.5N。
请你对他的做法进行评估：                                               ；
如果是你，对这种情况采用的做法是：                                         。
【答案】(1)DABC或ADBC    (2) AB  �1.3    ‚ 没有实事求是的科学态度，做法不正确      
ƒ分析原因，重新实验

19.（2015天津，第25题）“底面积为S0的圆柱形薄壁容器内装有密度为ρ0的液体，横截面积为S1的圆柱形木块由一段非弹性细线与容器底部相连，且部分浸入液体中，此时细线刚好伸直，如图19所示，已知细线所能承受的最大拉力为T，现往容器中再缓慢注入密度为ρ0的液体，知道细线刚好被拉断为止，请解答下列问题：

[image: image140.jpg]


 

（1）画出细线刚好伸直时，木块在竖直方向上的受力示意图；

（2）导出细线未拉断前，细线对木块拉力F与注入液体质量m之间的关系式；

（3）求出细线刚好被拉断时于细线拉断后容器中液面恢复稳定时，容器底部所受液体压强的变化量

【答案】
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20.（2015河北省，第33题）小明利用弹簧测力计测量石块的密度，（ρ水=1.0g/cm3,g取10N/kg）

[image: image142.jpg]


 

(1)用细线讲石块挂在弹簧测力计上，弹簧测力计的示数如图15所示，石块重    N。

（2）将石块浸没在水中，弹簧测力计的示数如图16所示，石块受到的浮力F浮=    N。

（3）石块的体积V=     cm3；

（4）石块的密度ρ石块=     g/cm3,

（5）【拓展】完成上述实验后，小明又将挂在弹簧测力计下的石块浸没在不同液体中，收集了下表中的数据。

	弹簧测力计示数/N
	3.2
	2.6
	1.9
	1.2

	液体的密度/g•cm3
	0.8
	1.1
	
	1.8


（1）将表格补充完整。

（2）分析上表，小明得出此装置可制作“密度计”的分度值是         。

【答案】（1）4.8    （2）2    （3）200    （4）2.4  【拓展】（1）1.45    （2）0.05g/cm3（或50kg/m3）
21.（2015黑龙江哈尔滨，第50题）同学们在认识和研究浮力时，进行了如下的探究．

    (1) 小华将乒乓球按入水中，松手后，发现乒乓球竖直上浮，这说明了什么？

(2) 小帅利用水、弹簧测力计和带有标记线的长方体物块等器材，进行了如图所示的实验．

[image: image143.jpg]


 

你认为他在研究浮力大小与什么因素的关系？并写出你这样认为的理由.

(3) 小勇也用水做了上面的实验，还换用酒精和盐水做了下图的实验．

[image: image144.jpg]


 

则小勇的实验较小帅的实验有哪些优点？（写出两点）

【答案】(l)（1分）浸在水中的乒乓球受到竖直向上的浮力，且浮力大于重力．

    (2)（3分）在研究浮力大小与物体排开液体体积的关系．

理由：由图知，V排1＜V排2＜V排3；

弹簧测力计的示数越小，浮力越大，得F浮1＜F浮2＜F浮3.

              可知，ρ液不变时，V排越大，浮力越大．所以我认为他在研究浮力大小与物体排开液体体积的关系．

(3)（2分）①小勇的实验不仅能探究出浮力大小与排开液体体积的关系，还能探究出浮力大小与液体密度的关系．

              ②小勇的实验使用了多种液体，可使实验结论更具有普遍性.

22.（2015陕西，第31题）在“探究浮力的大小跟哪些因素有关”的实验时，小丽提出如下猜想：

猜想一：浮力的大小跟物体排开液体的体积有关；

猜想二：浮力的大小跟液体的密度有关；

猜想一：浮力的大小跟物体的密度有关。

（1）小丽用重为3.2N的物体A做了如图1所示的实验。该实验验证了猜想     是正确的，可得出：在同种液体中，物体排开液体的体积越大，受到的浮力         。实验中，物体A浸没时受到的浮力为      N，方向           。
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（2）下表是小丽验证猜想二时收集的实验数据：
	液体种类
	物体A在液体中的状态
	弹簧测力计的示数/N
	物体A受到的浮力/N

	酒精
	浸没
	1.4
	1.8

	盐水
	浸没
	0.8
	2.4


分析比较表中数据和图1实验中      （选填“甲”、“乙”或“丙”）的数据可知：浮力的大小与液体的密度          。

（3）为验证猜想三，小丽选用了与物体A密度不同的物体B进行实验。她将物体B逐渐浸入水中，容器中的水面上升至图示O位置时，发现棉线松弛，弹簧测力计示数变为0，如图2所示。取出物体B后，小丽又将物体A缓慢浸入水中，她在水面上升到     （选填“O点之上”、“O点”或“O点之下”）位置时，读取弹簧测力计的示数，这样做是为了控制
                    相同，以便判断浮力的大小与物体的密度是否有关。

答案：（1）一  越大  2.2   竖直向上  （2）丙  有关  （3）O点  排开液体的体积
23.（2015福建厦门，第29题）29.小路做“验证阿基米德原理”实验的步骤如图20所示。

[image: image147.png]


 

（1）小路处理数据时，发现实验步骤有所遗漏。遗漏的步骤为                。若将遗漏的步骤标注为d，则最合理的实验步骤依次为             （用字母表示）

（2）实验步骤a、b、c、d中，弹簧测力计的示数依次为[image: image148.png]


、[image: image149.png]


、[image: image150.png]


和[image: image151.png]


。若这些示数之间的关系满足（用式子表示）                 ，则可证明，浸入液体中的物体所受浮力的大小等于物体排开的液体所受重力的大小。

答案：（1）测量空桶的重力  （2）dabc或adbc  （3）[image: image152.png]



24.（2015云南昆明，第20题）20.在探究浮力的大小与哪些因素有关的实验中，小强做了图7所示的实验。
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（1）根据图7甲、乙两图可知，物体在水中受到的浮力是          N；

（2）图7乙、丙两次实验是为了探究浮力的大小与       的关系；

（3）从物体刚开始接触水面到浸没于水中，它所受浮力大小与浸和旅游活动中深度的关系如图8所示，由此得到：

结论一：物体所受浮力大小与排开液体的体积有关；

结论二：物体未浸没前，它所受浮力大小可能还与        有关；

结论三：当物体浸没于水中后，浮力大小与        无关。
（4）为了探究结论二是否正确，老师为同学们准备了以下实验器材：弹簧测力计、足够的水、一个密度大于水的均匀长方体，长方体表面标有等距离的线，如图9所示，为了便于弹簧测力计挂住长方体，在长方体上设置了a、b、c、d四个挂扣。请仅用以上器材设计实验，并写出实验步骤和分析论证。

[image: image154.jpg]


 

实验步骤：

①用弹簧测力计                           ，读出并记录弹簧测力计的示数[image: image155.png]


；

②用弹簧测力计                           ，读出并记录弹簧测力计的示数[image: image156.png]


。

分析论证：

①若[image: image157.png]


，说明物体未浸没前，它所受浮力大小与                       ；

②若[image: image158.png]R=F



，说明物体未浸没前，它所受浮力大小与                       。

答案：（1）1  （2）液体密度  （3）深度  深度

（4）实验步骤：A.挂着长方体a（或c），将长方体浸入水中至第一条线处

               B.挂着长方体b（或d），将长方体浸入水中至第一条线处

分析论证：①深度无关  ②深度有关

25.（2015黑龙江龙东，第29题）小强为了“探究浮力的大小跟排开的液体所受重力的关系”，做了如下的实验：(弹簧测力计每小格示数为0.5N)

[image: image159.jpg]


 

（1）请在A图中画出被测物体所受力的示意图。
（2）你认为更为合理的实验顺序是                    。

（3）通过实验你得到的结论是：浸在液体中的物体，所受浮力的大小等于            
     __________________。  
（4）请你根据小强在实验中获得的数据，计算物体的体积是         m3 ；你认为通过本实验获得的数据        （填“能”或“不能”）计算出此物体的密度。

（5）请你指出实验中的注意事项。（说出一条即可）                              。

【答案】(1)如图(2分)

[image: image160.jpg]F=1.5N0
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(2)DABC或ADBC      (3)物体排开液体所受到的重力     (4)10-4        能

(5)物体要缓慢浸入水中 弹簧测力计要尽量竖直、弹簧测力计要调零等合理即可
五、计算题

1．（2015山东菏泽，第22题）边长为10 cm的正方体木块放入水中，有1/4的体积浸没在水中，在木块上面放一重物，木块浸入水中的深度增加2 cm。(g取10 N/kg，水的密度ρ=1.0×103kg/m3)

求：

[image: image161.jpg]


 
（1）此重物所受的重力
（2）在此过程中重物对木块所做的功
（3）有人根据上述问题得到启示，制做了一个称量物体重量的“秤”， 如图所示。容器缸内盛有水，把活塞置于缸中，在轻活塞的底部放一物块P，活塞的顶部放上托盘，在再活塞的表面上刻上相应的刻度。
①活塞底部固定的物体P，它的作用是能让活塞竖直立在水中，重物P的密度特点是                                                  
②怎么确定秤的零刻度线                                 
③如果要增大秤的测量范围，请给制作者提出你的两个建议
    A．                                B．                            
【答案】（1）根据阿基米德原理有，此重物的重力等于

[image: image162.png]G=Fy=p,8V=2N



               （2分）
（2）重物对木块所做的功W
      [image: image163.png]W =0Ch=2x002=004]



        (2分)

（3）①P的密度大于水的密度（1分）
②托盘上不放物体时，水面所在的高度处为零刻度线（1分）
③增大活塞的横截面积，增大活塞的长度（2分）
用密度比水大的液体代替水（换用密度比水大的液体）
2．（2015四川内江，第25题）2014年4月14日，为寻找失联的MH370航班，启用了“蓝鳍金枪鱼﹣21”（简称“金枪鱼”）自主水下航行器进行深海搜寻。其外形与潜艇相似（如图16甲所示），其相关参数为：体积1m3、重量7500N，最大潜水深度4500m，最大航速7.4km/h（为简化计算，不考虑海水密度变化，海水密度ρ取1.0×103kg/m3，g取10N/kg）。

[image: image164.jpg]


 

（1） 假设“金枪鱼”上有面积为2×10-3m2的探测窗口，当它下潜至4000m深度处时，该探测

窗口承受海水的压力是多少？

（2）“金枪鱼”搜寻任务完成后，变为自重时，能静止漂浮在海面上，求此时“金枪鱼”露出海面的体积为多大？ 
（3）若上述漂浮在海面的“金枪鱼”，由起重装置将其匀速竖直吊离海面。从某时刻计时起，起重装置拉力的功率随时间变化的图象如图16乙所示，图中P3=3P1。请分析出t3时刻起重装置对“金枪鱼”拉力，并求出t1时刻起重装置对“金枪鱼”拉力（不考虑水的阻力）。

【答案】（1）解：当它下潜至4000m深度处受到海水的压强：

P=ρgh=1.0×103kg/m3×10N/kg×4000m=4×107Pa

探测窗口承受海水的压力：

由P=F/S得F=PS=4×107Pa×2×10-3m2=8×104N

 （2）解：“金枪鱼”搜寻任务完成后，静止漂浮在海面上，所以有F浮=G=7500N。

   由F浮=ρ液gV排得V排=F浮/（ρ液g）=7500N/（1.0×103kg/m3×10N/kg）=0.75m3
   露出海面体积为：V露=V﹣V排=1m3﹣0.75m3=0.25m3
 （3）解：由图象分析知，在t3时刻“金枪鱼”离开水面，此时起重装置对“金枪鱼”的拉力等于“金枪鱼”的重力，即F3 =G=7500N

   由于起重装置吊起“金枪鱼”是匀速竖直离海面，所以速度保持不变即v1=v3，由P=Fv， 

   得P1=F1v1，P3=F3v3，又P3=3P1，所以有F3=3F1
   所以F1=[image: image165.jpg]


F3=[image: image166.jpg]


×7500N=2500N
3．（2015四川乐山，第49题）如图所示，用弹簧秤悬挂一物体，在空气中弹簧秤示数为6N，当物体浸没在水中弹簧秤的示数是4N，g=10N/kg。求：
[image: image167.jpg]


 
（1） 物体的重力G；

(2 )  物体浸没在水中受到的浮力F浮；

（3） 物体浸没时排开水的体积V和物体的密度ρ。

【答案】（1）6N  (2)2N  (3)2×10-4m3       2×103kg/m3
4.（2015浙江杭州，第14题）（8分）有一个足够大的水池，在其水平池底竖直放置一段圆木。圆木可近似看作一个圆柱体，底面积0.8m2,高5m，密度0.7×103kg/m3。（g=10N/kg） 
（1）未向池内缓慢注水，圆木对池底的压力和压强分别为多大？   
（2）向水池内注水，在水位到达1m时圆木受到水的浮力和圆木对池底的压力分别为多大？ 
(3)当向水池内注水深度达到4m时，圆木受到的浮力又为多大？
[image: image168.jpg]


 

(1)答案：故未加水时，压力为2.8×104N，压强为3.5×104Pa    (2)2X104N     (3)2.8X104N

5.（2015江苏扬州，第24题）（5分）小明用弹簧测力计、圆柱体、两个相同的圆柱形容器，分别装有一定量的水和盐水，对浸在液体中的物体所受的浮力进行了探究，其装置和弹簧测力计示数如图所示。

[image: image169.jpg]


 

 (1)分析图甲、乙、丙，说明浮力的大小与  ▲  有关。 
(2)为了探究浮力大小与物体浸没在液体中的深度有无关系，可选用  ▲  图的装置来进行操作。

(3)圆柱体浸没在水中时受到的浮力是  ▲  N，圆柱体的体积是  ▲  m3。(g取l0N/kg)

(4)用图示实验数据测出盐水的密度是  ▲  kg/m3。 
答案：(1)排开液体的体积  （2）甲、丙、丁   （3）4  [image: image170.png]4x10™



  （4）[image: image171.png]1.1x10°




6.（2015湖北武汉，第27题）（10分）在建的杨泗港长江大桥是武汉市第十座长江大桥，大桥的两个桥塔均为钢沉井基础，其中2号桥塔的钢沉井在距桥位上游20公里的工厂拼装完成后，采用气囊法整体下水，是世界上同类方法下水质量最大的钢沉井。（ρ江水=1.0×103kg/m3ρ钢=7.9×103kg/m3）

[image: image172.jpg]


 

（1）如图甲所示，在钢沉井的底部两侧塞满气囊，松开固定的钢沉井的钢索后，钢沉井便顺着倾斜的江滩滑入水中。钢沉井入水后能自己滑行数百米，这是由于              。托在钢沉井底部的气囊充气成圆筒状是为了                       。

（2）钢沉井下水后，依靠拖船将其拖行至指定位置。当拖船对钢沉井输出的总功率为5000Kw时，1min内将钢沉井匀速拖行了120m，试估算这段时间内江水对钢沉井的阻力。
（3）工人们将钢板焊接成有18个大小相同的方形孔的钢沉井，其俯视图如图乙所示。钢沉井的长、宽和高分别为77m、40m和23m，质量为6225t。经测算，这样的钢沉井自行滑入江中稳定后，水面下的高度会达到7.5m。为了让钢沉井在江中被拖行时能顺利通过一些浅滩，下水前用质量为31t的钢板在钢沉井底部将一些方形孔密封起来，使钢沉井水面下的高度降到了3.2m。请求出钢沉井底部被密封的方形孔的个数。
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答案：(1) 惯性    减小摩擦阻力  （2）2.5×106N   （3）9

7.（2015贵州安顺，第18题）小虎家买了一个既美观又实用的茶几，茶几的中间是一个鱼缸。茶几摆放在客厅水平地面上，如图18所示。其部分参数如下表所示。
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（1）鱼缸中注满水时，求鱼缸底部受到水的压强P1；此时茶几对地面的压强P2。
（2）小虎的爸爸买回一重为50N的实心塑胶鱼的艺术品，发现其恰能悬浮在鱼缸里的水中，求塑胶鱼的体积V。
【答案】（1）[image: image175.png]B = agh=10x10" x10x0.5=5x10"



（Pa）
[image: image176.png]F=Gy=(m+m)g=(120+28)x10=1430



（N）
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（Pa）
（2）F浮=G=50N
[image: image178.png]


（m3）
8.（2015山东泰安，第33题）如图所示，将一块重为5N的物体用细线系着浸没在装有水的圆柱形容器中，容器中水面的高度由14cm上升到16cm。将物体在水中匀速缓慢提升2cm，物体仍然处于浸没状态，拉力做功0.02J（物体与水的摩擦阻力忽略不计）。g取10N/kg，求：

[image: image179.jpg]


 

（1）拉力的大小；（2）容器中水的质量。

答案：（1）1N  （2）2.8kg

9.（2015四川泸州，第33题）图甲是建造长江大桥是使用起吊装置（图中未画出）的钢缆绳拉着实心圆柱体A距江面某一高度处沿竖直方向匀速下降，在下降到江底之前，始终保持0.2m/s的速度不变。图乙是A下降到江底之前钢缆绳对A的拉力F的随时间t变化的图像（取江水的密度为ρ =1.0×103kg/m3 ，g取10N/kg）。求： 
[image: image180.png]


 

（1）圆柱体A下降过程中，重力的功率？ 
（2）圆柱体A的密度  
（3）当圆柱体A下降到江（江底视为水平），卸下钢缆绳后，圆柱体A对江底的压力？
【答案】（1）6×103W  （2）1.5×103kg/m3（3）2×104N

10.（2015山东聊城，第29题）如图所示，将一底面积为30cm2，高为10cm的长方体，悬挂在弹簧测力计上，在空气中称量时，弹簧测力计示数为5N．将物体完全浸没在某种液体中，物体下表面距液面20cm时，下表面所受液体压力为4.8N．g取10N/kg．求：

[image: image181.jpg]


 

（1）此时物体下表面受到的液体压强．

（2）液体的密度．

（3）此时物体受到的浮力及弹簧测力计的示数．

【答案】（1）1600Pa       （2）0.8╳103kg/m3           （3）2.6N

11. 2015湖南岳阳，第22题）日，“东方之星”沉船事件不幸发生后。岳阳迅速行动，多部门积极搜援。参与搜救的某型号冲锋舟质量为18010kg。求：
[image: image182.jpg]


 
（1）冲锋舟所受到的重力大小；
（2）这冲锋舟在水平地面时，与地面的接触面积为2m2，求它对水平地面的压强；

（3）该冲锋舟的排水量是1.2t，表示它满载时冲锋舟排开水的质量是1.2×103kg，球该冲锋舟满载时受到的浮力大小。
【答案】（1）1800N；（2）900Pa；（3）1.2×104N.。
12.（2015江西，第19题）如图12所示．是小鹰同学测量某种液体密度的过程．请你根据实验数据，求：

[image: image183.jpg]ey



 

  (1)小石块的质量；(2)小石块的体积；(3)液体的密度．（g取10N／kg)

【答案】（1）石块的质量：m = G/g = 3N/10N/kg = 0.3kg··1分

（2）石块浸没在水中时：F浮 = G – F弹 = 3N – 2N = 1N

V石 = V排 = F浮/(ρ水g) = 1N/(1103kg/m3×10N/kg) = 1×10-4m3··2分
（3）石块浸没在水中时：F/浮 = G – F/弹 = 3N – 2.2N = 0.8N

∵F/浮 = ρ液V排g

∴ρ液 = F/浮/(V排g) = 0.8N/(1×10-4m3×10N/kg) = 0.8×103kg/m3···2分
13.（2015湖南郴州，第29题）如图是一厕所自动冲水装置，圆柱体浮筒A与阀门C通过杆B连接，浮筒A的质量为 1kg，高为 0.22m，B杆长为0.2m，阀门C的上表面积为25 cm2，B和C的质量、厚度、体积及摩擦均忽略不计，当A露出0.02m时，C恰好被A拉开，实现了自动冲水（g 取 10N/kg）。求： 
[image: image184.jpg]


 
（1）刚拉开阀门C 时，C 受到水的压强和压力；  
（2）此时浮筒A 受到的浮力；                                            
（3）浮筒A 的密度。                                                               

答案：(1)4000Pa  10N  (2)10N  （3）[image: image185.png]0.91x10%kg f m®




14.（2015山东潍坊，第21题）如图所示，水平面上有一底面积为5.0×10-3m2的圆柱形容器，容器中装有质量为0.5kg的水.现将一个质量分布均匀、体积为5.0×10-5m3的物块（不吸水）放入容器中，物块漂浮在水面上，物块浸入水中的体积为4.0×10-5m3．（g取10N/kg，水的密度ρ水=1.0×103kg/m3）

[image: image186.jpg]


 

（1）求物块受到的浮力大小；

（2） 求物块的密度；
（3） 用力缓慢向下压物块使其恰好完全浸没在水中

（水未溢出），求此时水对容器底的压强。 

【答案】（1）木块受到的浮力大小
[image: image187.png]By = 042V = 1.0x10°kg/m® x10N/kg x4.0x 10"’ = 0.4N



  ①
（2）木块受的重力与浮力是一对平衡力
[image: image188.png]


     ②
木块的密度

[image: image189.png]0.4
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    ③
（3）方法一：
设未放入木块时，容器中水的深度为h，木块完全浸没在水中时，水位上升Δh．
[image: image190.png]
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  ⑤
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  ⑦
水对容器底的压强

[image: image194.png]= pyg(h+Ak)=10x10kgin > x10Mkg x(0.1m +0.01m) =1.1x10°Pa



 ⑧
方法二：

木块完全浸没在水中时，等效于容器中增加了与木块等体积的水．与木块等体积的水的质量设为m增．

[image: image195.png]=1.0x10°kgim > x 5.0x10°m’ = 5.0x10% kg




   ⑨
水对容器底的压强
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 ⑩
15.（2015山东威海，第22题）为了缓解城市交通拥堵，某大学两位研究生设计出“都市蚂蚁”概念车（如图所示），荣获全国汽车创新设计大赛最高奖项，该车表似蚂蚁，小巧实用，质量仅有400kg，总体积0.75m3，轮胎与地面的总接触面积200cm3，标准乘载100kg．请解答标准乘载时的下列问题（g取10N/kg，水的密度为1.0×103kg/m3）：

[image: image197.jpg]


 

（1）“都市蚂蚁”车对水平路面的压强多大？
（2）“都市蚂蚁”车以5m/s的速度在公路上匀速行驶时，受到的阻力是车总重的0.4倍，则发动机的输出功率多大？
（3）科技社团的同学想将此车改造成“水陆两栖蚂蚁车”，若该车密封良好，请通过计算判断它能否浮在水面上？若能，它露出水面的体积是多少？
【答案】（1）2.5╳105Pa      (2)1╳104W    (3)  能   0.25m3

16.(2015江西，第19题)19．如图12所示．是小鹰同学测量某种液体密度的过程．请你根据实验数据，求：(1)小石块的质量；(2)小石块的体积；(3)液体的密度．（g取10N／kg)

[image: image198.jpg]1]
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【答案】（1）石块的质量：m = G/g = 3N/10N/kg = 0.3kg··1分

（2）石块浸没在水中时：F浮 = G – F弹 = 3N – 2N = 1N

V石 = V排 = F浮/(ρ水g) = 1N/(1103kg/m3×10N/kg) = 1×10-4m3··2分
（3）石块浸没在水中时：F/浮 = G – F/弹 = 3N – 2.2N = 0.8N

∵F/浮 = ρ液V排g

∴ρ液 = F/浮/(V排g) = 0.8N/(1×10-4m3×10N/kg) = 0.8×103kg/m3···2分
17.（2015四川广安，第27题）新农村建设让农村面貌焕然一新。许多楼房顶部装有自动供水水箱，箱体重1520N，与水平楼顶接触面积为[image: image199.png]1.5m*



。为了控制进水量，在水箱顶部安装压力传感器，如图14所示，A物体通过细线与压力传感器相连接，压力传感器相当于拉线开关，A的密度是[image: image200.png]2.5x10%g { i



，A重为25N。当压力传感器受到竖直向下的拉力等于25N时闭合，电动水泵向水箱注水；当拉力等于15N时断开，电动水泵停止向水箱注水。

（1）求未装水时整个水箱对楼顶的压强是多少？（压力传感器及连接线质量不计，g=10N/kg）

（2）通过计算说明当水面与A上表面相平时，电动水泵能否停止注水？（连接线体积不计）
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答案：⑴[image: image202.png]1520 +25N
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∴停止注水。

18.（2015山东枣庄，第32题）在水平桌面上放置一个底面积为100cm2，质量为400g的圆筒，筒内装有16cm的某种液体．弹簧测力计的下端悬挂着一个底面积为40 cm2，高为8cm的金属柱，'当金属柱从液面上方逐渐浸入液体中直到全部浸没时，弹簧测力计的示数F与金属柱浸入液体深度h的关系如右图所示。(圆筒厚度忽略不计，筒内液体没有溢出，g- l0N/kg)求：
[image: image206.jpg]


 

(1)当金属柱有一半的体积浸在液体中时，受到液体的浮力是多少？
（2)圆筒内所装液体的密度是多少？
（3)当金属柱有一半的体积浸在液体中时，圆筒对桌面的压强是多少？
【答案】（1）4N   （2）2.5×103kg/m3  (3)4800pa

19.（2015江苏常州，第28题）小明来到索有“中国死海”之称的新疆达坂城盐湖游玩，看到游客能漂浮在湖面，便利用随身携带的砝码盒以及长方体有盖铁皮罐、细线、沙石、水等物品探究湖中盐水的密度．(g取10N/kg)
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①取一根细线与铁皮罐等高，通过对折细线找到铁皮罐一半高度位置，并作记号·

②在铁皮罐内加入适量沙石并加盖密封，使之漂浮时一半浸入水中．

③在铁皮罐上加砝码，直至铁皮罐恰好浸没在水中．

④将该铁皮罐放入盐水中，加砝码，直至铁皮罐恰好浸没在盐水中．

问：(1)铁皮罐的体积有多大?

    (2)铁皮罐和沙石的总重有多大?    ’

    (3)盐水的密度有多大?    ，

【答案】（1）10-3m3（2）5N  （3）1.2×103kg/m3
20.（2015湖南怀化，第33题）33．（6分）如图甲所示，水平桌面上放置底面积为100 cm2、质量为500 g的圆筒，筒内装有20 cm深的某液体。弹簧测力计下悬挂底面积60 cm2、高为10cm的圆柱体，从液面逐渐浸入直至完全浸没，弹簧测力计示数F随圆柱体浸入液体的深度h的变化关系如图乙所示（可以忽略圆筒的厚度，过程中液体始终没有从筒中溢出），g取10N/kg，求：
[image: image208.jpg]o B 0 Hem



 

（1）圆柱体完全浸没时受到液体的浮力是多少？
（2）筒内液体的密度是多少？
（3）当圆柱体完全浸没时，圆筒对桌面的压强是多少？
答案：（1）4.8N  （2）[image: image209.png]0.8x10%g / né*



  (3)2580Pa
21.（2015云南昆明，第23题）23.将一边长是0.1m的实心正方体，缓慢放入盛满水的烧杯内，待它静止时，从杯中溢出0.6kg的水。（1）求正方本受到的浮力；（2）求正方体排开水的体积；（3）判断正方体在水中静止时处于漂浮、悬浮、还是沉底，并写出判断依据；（4）求正方体的密度。
答案：（1）6N  （2）[image: image210.png]6x107*



  （3）漂浮  （4）[image: image211.png]0.6x10%g { i




22. （2015四川眉山，第61题）61.如图甲所示，有一种圆柱形薄壁烧杯，它的底面积为[image: image212.png]


，烧杯自重1.2N，置于水平桌面上，在烧杯内倒入200mL的盐水时，杯底所受盐水的压强为440Pa。求：
[image: image213.jpg]2888882
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（1）烧杯内盐水的密度；（2）烧杯对桌面的压强；（3）如图乙所示，把一个鸡蛋轻轻放入盐水中，鸡蛋刚好悬浮，液面上升到250mL刻线处，求鸡蛋的重力。
答案：（1）[image: image214.png]1.1x10%kg f m®



  （2）680Pa   （3）0.55N

23.（2015辽宁沈阳，第19题）小明在做有关浮力的实验中，测得装满水的溢水杯重力为4.8N，空小桶重力为0.2N，把它们放在水平桌面上，如图”甲所示。再将一个质量为400g的小球轻轻放入溢水杯中，小球沉到杯底，溢出的水全部流入小桶，如图11乙所示。将装有溢出水的小桶挂在弹簧测力计下，静止时测力计的示数如图11丙所示。取g=10N/kg, [image: image215.jpg]px=1.0x10%g / m’,



求:

[image: image216.jpg]


 

(1)若溢水杯与桌面的接触面积为50cm2，放入小球前，装满水的溢水杯对桌面的压强。

 (2)小球浸没在水中时所受的浮力。
(3)小球的密度。
【答案】（1）960pa   （2）0.5N  （3）8×1 03kg/m3
24.（2015乌鲁木齐，第22题）22.如图，将含有一空心铝球的冰块投入平底水槽中，冰块内空心铝球的体积[image: image217.png]=10cm’




。当冰块（含空心铝球）悬浮时，排开水的体积[image: image218.png]= 45c”




，冰全部熔化后，浸没在水中的空心铝球沉入水底，已知冰的密度[image: image219.png]O =09x10kg [ mt®



。求：

[image: image220.jpg]


 

（1）冰块（含空心铝球）在水中悬浮时的重力；

（2）空心铝球最终对水槽底部的压力大小。

答案：（1）0.45N  （2）0.035N
六、其他
（2015北京，第43题）探海神器——“蛟龙”号

2012年6月24日是个伟大的日子！“蛟龙”号载人潜水器深潜7020米新纪录诞生，“神舟九号”宇宙飞船与“天宫一号”手动交会对接成功，“蛟龙”与“神九”互致祝福，进行了穿越海天的对话，实现了“可上九天揽月，可下五洋捉鳖”的伟大梦想！

[image: image221.png]


 
图22
目前，“蛟龙”号具备了在全球99.8%的海洋深处开展科学研究、资源勘探的能力。“蛟龙”号的形状外观如图22所示，部分参数见下方表格。

	“蛟龙”号部分参数

	长宽高
	8.2米 3.0 米 3.4 米

	自身质量
	22吨

	最大荷载
	240公斤

	载人
	限3人

	最大速度
	25海里/小时

	巡航速度
	1海里/小时

	最大工作设计深度
	7000米

	正常在水下工作时间
	12小时


这次深潜纪录的创造反映了“蛟龙”号高端技术的创新与突破。
新技术突破——高速水声通信技术
电磁波在海水中传播的距离很有限，而普通水声传输又有延时长、复杂环境中有效提取信号难等严重缺陷，“蛟龙”号潜入深海数千米，如何实现实时通讯是个重要难题。中国科学院研发了具有世界先进水平的高速水声通信技术——利用通信声呐进行水下通信联络，成功解决了这一难题。通信声呐是由发射基阵和接收基阵组成，基阵又由换能器基元组成。换能器一般用压电陶瓷材料制成，可将发射机产生的电信号转换为声信号，也可以将接收机接收的声信号转换为电信号。此次“蛟龙”与“神九”成功实现穿越海天对话，高速水声通信技术功不可没。
新技术突破二——大容量充油银锌蓄电池
“蛟龙”号搭载的是我国自主研发的、储存电能超过110千瓦时的大容量充油银锌蓄电池，该电池的蓄电能力为美国同类潜水器蓄电池的2倍，成功解决了“蛟龙”号正常水下工作时间长，但又不能携带太重蓄电池的困难。
新技术突破三——悬停定位和自动航行
由于不同海域、不同深度的海水密度不同，“蛟龙”号在水中受到的浮力是变化的。按潜航员叶聪的说法，“这次7000米级海试的试验海域，根据测量，海面海水的密度是每立方米1021公斤，而7000米深的海水密度变成每立方米1059公斤。‘蛟龙’号自重22吨，算下来在7000米深度时受到的浮力大概比在海面时要大800多公斤力”（公斤力是工程中常用的力的单位，1公斤力大约等于10牛）。
浮力的变化要靠压载铁来平衡，所谓“压载铁”，就是给“蛟龙”号增加重量的铁块。“蛟龙”号海试团队用周密的数学模型，能根据在不同海域测得的海水温度、盐度和深度等参数精确地计算下潜时所需要的“压载铁”重量。
“蛟龙”号挂好所需压载铁，注水下潜，当下潜至预定深度时，“蛟龙”号能克服自身晃动、海底洋流等内外干扰，通过适时抛掉一定数量的压载铁，利用相关技术实现悬停。此外，“蛟龙”号还具备自动定向、定高、定深三大功能，能够在复杂环境中自动航行，在已公开的消息中，尚未有国外深潜器具备类似功能．当完成工作后，潜航员再抛掉适量的压载铁，实现上浮，可见，无论是下潜，悬停，还是上浮，压载铁的作用都是巨大的。
“祝愿中国载人深潜事业取得新的更大成就！祝愿我们的祖国繁荣昌盛！”，“神九”航天员景海鹏在太空向“蛟龙”号的祝贺，送出了全体中华儿女的心声！
请估算“蛟龙”号的体积大小，并写出估算过程。
【答案】船的质量为22t，[image: image222.png]G=22x10°N



，在水中悬浮，[image: image223.png]
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

